

Malé dítě  
a velký pes:  
efektní, ale  
náročná  
kombinace



# Děti a psi

Všechna štěňátka si děti brzy oblíbí, v tom problém není. Je však třeba dohlédnout na to, aby ze strany dětí nebyla ohrožována. Později by se tato situace totiž mohla zvrtnout i opačným směrem.

**K**ery, která pokousala šestiletou holčičku a byla u mě doma na výcvik, byla zdravá, temperamentní fenka, na kterou však neměl nikdo čas. Garsonka, ve které bydleli mladí manželé spolu s batoletem a onou holčičkou, byla příliš malá na to, aby v ní byl pro fenku klid, holčička jí lezla do pelíšku a stále si s ní chtěla hrát. Obě děti byly hodně hlasité, paní měla práce nad hlavu a pán byl celé dny mimo domov. Fenka měla málo pohybu a výchovu žádnou, neuměla si ani sednout na povel, ani nebyla úplně čistotná. Oba manželé se přesto rozhodli si fenku ponechat a možnost dát jí pryč kategoricky vyloučili.

## KLID A VÝCVIK

Kery si u nás doma odpočinula od dětského křiku a absolvovala kompletní výcvik poslušnosti, jehož součástí byla i výchova k čistotnosti a změna pravidel chování v bytě: žádné skákání na stůl a kuchyňskou linku, žádný přehnaný štěkot. Při výcviku fenka spolupracovala bez potíží. Samozřejmě přišla i do kontaktu s dětmi, ale chovala se naprosto vyrovnaně. Přesto jsem měla značné obavy z toho, zda se majitelům podaří situaci po návratu fenky domů zvládnout, když podle mých odhadů nezvládali ani domácnost bez psa.

Její pán se však dušoval, že i v budoucnu bude s Kery pokračovat v návštěvách areálu psí školy, a ujistil mě, že si konečně najde čas fenku vychovávat a procvičovat s ní naučené. Bohužel se ukázalo: sliby chyby. Mé obavy se naplnily, když majitelé pro fenku nepřijeli ani v jednom ze smluvených termínů a její odchod domů se několikrát odložil.

Nakonec ale vše dopadlo dobře, protože vše vzala do svých rukou paní. Pro fenku si přijela i s oběma dětmi, omluvila se za nespolehlivost manžela a při procvičování Kerynky se ukázala jako velmi šikovná. Bylo mi jasné, že paní fenku dokáže dobře cvičit, byla velmi přístupná radám a doporučením z mé strany jak zvládnout do budoucna soužití dětí a psa. Naše setkání nebylo poslední, pro jistotu jsme se domluvíly na dalších občasných návštěvách spojených s tréninkem, které probíhaly za přítomnosti obou dětí. Naštěstí ona malá holčička,

kteřou fenka pokousala, neměla z Kery strach a maminka celou situaci obdivuhodně zvládla.

## MALÉ DĚTI = VELKÉ OHROŽENÍ

Malé děti mohou štěně upustit, spadnout na ně nebo ho nešetřně držet a to mu zvláště v případě minipsíků může být osudné. Štěňata středních a větších plemen mohou děti ožihlavat a okusovat ve hře, i tam musíme mít dostatek času obě strany naučit, jak se k sobě mají navzájem chovat. Pořídít si psa k batolátku nebo dítěti předškolního věku vyžaduje předem dobře zvážit své časové možnosti, protože starosti s výchovou budou minimálně dvojnásobné.

Když si pořídíte dospělého pejska a máte doma malé děti, nebo je třeba jen předpoklad, že se bude setkávat s dětmi v předškolním věku nebo batolaty, které k vám chodí na návštěvu, měli byste počítat s tím, že mnoho psů se s malými dětmi dosud vůbec neseťkalo. Zvláště pes, který přišel do svého nového domova z útulku, bývá zpočátku vystaven mnoha pro něj zcela novým situacím. Zvláště v takovém případě musíme na děti dohlédnout, aby

- ho nepronásledovaly,
- nechodily za ním na pelíšek,
- neustále nevyhledávaly kontakt s ním,
- během hry nebyly příliš divoké a hlasité,



Dozor je nezbytný i u větších dětí

- nebyly se psem bez dozoru dospělých.

## TRÉNINK S PLYŠÁKEM

Psu přidělíme pelíšek, jeho místo, kam za ním děti nebudou smět, a dohlédneme na to, aby měl klid - vždyť pes prospí dvě třetiny svého života. Malé děti naučíme, aby pejskovi dávaly pamlsky, a také jak mají psa hladit, aby mu to bylo příjemné. Nejlepší je naučit to děti na plyšové hračky. Musíme si uvědomit, že pes, který vyrůstá s dětmi v rodině a je na děti zvyklý od svého štěněcího věku nebo od narození dítěte, má s dětmi větší zkušenosti než pes, který přijde do rodiny s dětmi jako dospělý.

O to víc musíme děti hlídat a dohlédnout na to, aby si na ně pes postupně zvykl a nebál se jich. Jestliže se nám podaří mít děti pod kontrolou, i dospělý pes vyrovnané povahy si na ně bez problémů zvykne.

Trošku problém bývá s pejsky, kteří mají citlivou povahu a jsou vystrašení - takoví psi se mohou bát dětského křiku a není jim příjemné, když děti kolem nich pobíhají a sahají na ně. Většinou se pak snaží před nimi utéct. Tam musí výrazně zasáhnout dospělí a děti ohlídat a vychovně na ně působit.

## TIP

Pokud pes s neznámou minulostí, kterého jsme si vyhlédli v útulku, na děti od počátku vrčí, vyberte si jiného! Nikdy bych se nepokoušela takového psa na děti zvykat, je to příliš riskantní.

## ŠKOLÁCI A PSI

Často rodiče podlehnou naléhání dítěte, které touží po psovi, tyto děti mívají později často také snahu pejsky cvičit samy. Zde je důležitá podpora ze strany rodičů, kteří se podle velikosti zvoleného plemene a stáří dítěte budou o výchovu a výcvik psa starat společně s dítětem. Žádné dítě mladšího školního věku není schopno psa zvládnout bez pomoci dospělých. Kdo si to neuvědomí, ať už z naivity, nebo z pohodlnosti, zadělává si na problémy do budoucna! Děti a psi se mohou stát skvělými parťáky - ale bez pomoci nás dospělých se to neobejde.

Věra Brunlíková, ambra@iol.cz